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EpyaoTtnpio 6: Tpitn Aoknon MNMpoypapuariopot Python

6.1 Nevika

2Tnv aoknon autr Ba eeTaoToUV PEPIKES TTIO OUVOETEG Bopég dedopévwy TNG Python,cuykekpipyéva
ol Aioteg (lists) kai Ta Agdika (dictionaries) kal Ba XpnoigoTroinBolv o€ TTapAdEiyaTa TTAPAYWYAS
AXWV Kal POUCIKAG. Oa yivel e1miong avagopd oTig pedédoug (methods) kar Ba €EnynBei o
OUOXETIONOG TOUG UE TIG CUVOPTATEIG.

6.2 NioTeg

ZTnv TponyoUpevn Aoknon €idape yia TpwTtn @opd 1N Xxpron Aiotwv. O1 AioTeg ecivar Sopég
0edoEVWV 01 OTTOIEG UTTOPOUV VA TTEPIEXOUV OTTOI00NTTOTE TTARBOG OTOIXEIWY, VIO TTOPAdEIYUA:

>>> a=[14,17,11,22,19,11,33]
>>> print a
[14,17, 11, 22, 19, 11, 33]

ATTO TO TTOPATTAVW TTAPASEIYUA Eival EPPAVEG TO TTAEOVEKTN A TTOU OTTOKOUICOUHE OTAV TOTTOBETOUNE
Ta 6edopéva Pag o€ OONEC OedOUEVWY, OTTWG 01 AIOTEG: JTTOPOUNE va Ta QUAGEouue OAa padi o€ yia
METABANTA Kal JETA va Ta XEIPIOTOUME KATA fouAnon.

MpooégTe 611 0€ pia Aiota ptropei va emavalauBdavovTal katrola otoixeia. EmimTAéov, Ta oToixeia piag
AioTag d¢v €ival atrapaitnTo va ival Tou idlou TUTTOU. MTTOpEi 0¢ pia AioTa KATTOIO OTOIXEIa va gival
apiBuoi, katrola aAQapIBuNTIKA, KaTToIa AAAG AiOTEG, KATT. TX.:

>>> q=[34, 'hello’, -12.17, ['a’, 'b']]
>>> print q
[34, 'hello’, -12.17, ['a’, 'b']]

H AioTa q repiéxel T€ooepa aToixeia: Tov aképaio 34, To aA@apiBunTiké ‘hello’, Tov TTpayuaTiké apiBud
-12.17 ka1 Tn AioTa ['a’, 'b'].

To pAkog piag AioTag emoTpéPel N ouvaptnon len():

>>> print len(a), len(q)
74

Mtropoupue va eTAEEOUUE KATTOIO OUYKEKPIUEVO OTOIXEIO aTTd Pia AioTa divovtag 1o dvopa TnG AioTag
Kal TN B€on Tou oToIXEIOU WE TOV €EAG TPOTTO:

>>> print a[0], q[1]
14 hello

To 10 oToIx€io piag AioTag Bewpeital 611 BpiokeTal otn B€on 0, T0 20 0T B€0N 1, K.0.K. MTTOPOUNE VO
eMAECOUNE KAl apiBunan atrd 1o TEAOG, av XPNOIUOTTOINOOUNE apVvNTIKOUG apIBUOUG: TO -1 avTIOTOIXEI
oTnv TeAeuTaia B€on, 1O -2 0TNV TTPOTEAEUTAIA, K.O.K. [1.X.:

>>> print a[-2], q[-1]
11 ['a’, 'b']



MTtropoUue akoua va eMAEEOUNE TUAUA AioTag (uTToAioTa) ivovTag TIG BECEIC TWV OKPAiWY OTOIXEIWV
™G WG EEAC:

>>> print a, a[2:5]
[14,17, 11, 22, 19, 11, 33] [11, 22, 19]

Evwvoupe 800 AioTeg e Tov OUPBOAO (TEAEDTN) +:

>>> a=[1,2]
>>> b=[34,56]
>>> c=a+b
>>> print c

[1, 2, 34,56

Evw o TeAeotn¢ * eravalapuBdvel pia Aiota 60eg popég opicoupe (0w 3):

>>> d=a*3
>>> printd
[1, 21,21, 2]

O1 AioTeg éxouv Kal AANeg TTOAAEG duvaTdTNTEG, KATTOIEG ATTO TIG OTToieg Ba douue apydTepa, SUWG
TIPOG TO TTAPOV UTTOPOUNE va £QapudooupE 60a yWwPICOUKE Yia TIG AIOTEG OTNV TTapaywyr AXWVY JE
TOV UTTOAOYIOTHA HOG.

6.3 Mouoiki pe AioTeg

O1wg Kal oTa YPaQIKA, €701 KAl OTN HMOUCIKA XPEIAZeTal va @opTWooule Wia BiBAIoBrkn (module)
ouvapTtioswyv. Kai aAI, uttdpxouv TTOAAEG OXETIKEG BIBAIOBNKES Kal ouvapTtroElg, OPWG EEiC Ba
aoxoAnBoupue povo pe Tnv ammrhouoTepn (Aéyetal Beep() ) atrd tn BiIBAI0BrKN winsound n oTroia gival
aueoa diaBéoiun ammd Tnv Baoikni eykardoTtacon NG Python ota Windows:

>>> from winsound import Beep

Mia TTOU XpelaoTAKAPE OXI OAn Tn BIBAIOBAKN aAAG pdévo pia ouvdptnon, PE TNV €vioAn import
€I0Ayape POvo auth Tn ouvdptnon, Tou éxel To ovoua Beep. lMpooégte 011 TN ypd@oupe pe B
KepaAaio kal 0x1 TeC0. H Python kavel didkpion peTtagu medwv Kal KEQAAQiwV XApaKTAPwWY Kal yia
auTtd TTPOKEIMEVOU va avapepBolpe owoTd oe pia ouvdptnon (4 o€ yia PeTaBAnTA) TTpéTTel va
ypda@oupue To Ovoud TNG aKPIBWG OTTWG £xel opioTel. Emiong mpétel va Toviooupe 611 n BIBAIOBARKN
winsound eivail diaBéoiun pévo oe cuotiuata Windows kai paAioTa d€ OoUAeUel TO 10 KOAG a€ OAEG
TIG €kdO0€Ig Twv Windows. Av Tuxov b douAéyel oTo oUoTnUd cag e Ba akoUTe TOUG AXOUG TNG
Aaoknong, 6uwg Ba KaTaAdRETE TTWG AEITOUPYEI O KWAIKAG TWV TTAPASEIYHATWY YIATI EKTOG OTTO TOUG
NXOUG Ba QPOVTICOUNE VA TUTTWVOUNE KATAAANAG pnvopaTta otnv 006vn. Ag dokipdooupue av doUAeUEl
OwoTdA:

>>> Beep(1200,500)

Av 6Aa Tmyav KaAd Ba TTPETTEl va aKOUCOOUME €vav AXO atmd To Peyd@wvo Tou uttoAoyioTr pag. O
Nxog Ba éxel ouxvotnta 1200Hz kai didpkela piIod deutepdAeTTTo (500msec). To TTPWTO OPICUA OTN
ouvapTtnon Beep cival évag aképalog oT1o didoTtnpa [37, 32767] TTou dnAwvel Tn ouxvoTnta o€ Hertz
Tou fxou Tou Ba TrapaxBei. To &eutepo OpIcua ONAWvEl TN XPOVIKA OIGPKEID TOU AXOU OEF
milliseconds. AuvatétnTa va kaBopicoupe Tnv €viacn Tou RAXOU R va OuvOUACOUME MXOUG O€
ouyxopdieg dev TTapéxel n ouvdptnon Beep, aAAd akdua ki £T01 UTTOPOUME va KAVOUMPE QpPKETA
mpaypaTta. My.:



>>> from random import *

>>> for i in range(20):
freq=randint(1200,20000)
print freq,"Hz"
Beep(freq,200)

10594 Hz

4543 Hz
15006 Hz

14551 Hz
6327 Hz
9590 Hz

BéBaia autd améxel TOAU atmmd To va MUTTOpPEi va xapakrtnpioTei "wouoiki". Eivalr atrAwg Tuxaieg
ouxvoTnTEG idlag didpkeiag TTou dladéxovtal N Wia TNV AAAn. MNa va TeETUXOUPE KATI TTANCIECTEPO OTN
HOUOCIKA, Ba TTPETTEI TOUAAXIOTOV VO ETTINEGOUME EKEIVEG TIG CUXVOTNTEG TTOU AVTIOTOIXOUV OTIG VOTEG
NG PouaikAG. O TpdTTOG ETTIAOYAG €ival aAyopIBUIKAG.

Qg BaoikA ocuxvOoTNTA OTN MOUCIKA £XEl OpIOTE N ouxvoTnTa TwV 440HZz. AvTtioToixei oTn voTa Aa TTou
BpiokeTal TepiTTOU OTN MEON €vog TIdvou. ATTO auTh TN cuxvoeTNTa TTPOKUTITOUV OAEC OI UTTOAOITTEG.
To apéowg emduevo Aa €xel akpIfwg dITAGoia ouxvotnta (880Hz) kal Aéue OTI BpiokeTal pia OKTARA
WnAOTEPQ. TO QPETWG TTPONYOUNEVO £XEI AKPIBWG MIOT ouxvotnTa (220Hz) kai Aéue OTI BpiokeTal pia
OKTARa xaunAoTepa. Na TTwg akouyovTal:

>>> List=[220,440,880]

>>> for freq in List:
print freq,"Hz"
Beep(freq,500)

Kal ye Tnv idia Aoyikr, ouveXwg dITTAACIAZovTag T ouXvoTnTa TTyaivoupe o€ OAo Kal uYPnAOTEPEG
voTEG Ad, ouveXWG uTTodITTAaCIAlovTag TTNyaivoupe o€ voTeg Aa o€ OAO Kal XapNnAGTEPES OKTARES. Na
TTWG PTTOPOoUNE va BAAoupe o€ pia AioTa OAeG TIG vOTEG A TTOU PTTOPEI va TTapdyel n ouvaptnon
Beep():

>>> La_List=[]

>>> F=440

>>> while F<=32767:
La_List=La_List+[F]
F=F*2

Zekiviioape ue pia Aiota (La_List) apxika kevr kai pia petaBAnt (F) pe apxikn Tiuf 440. Z1n ouvéxeia
XPNOIYOTIOINCAUE Pia eTTavaAnTITIKn diadikacia pe Tnv evioAr] while. Tnv evtoAl while gival n mpwTn
@opa TToU TN XPENOIYoTIoIoUUE. EkTeAsi emmavaAAyelg OTTwg n for, yoévo TTou o1 TTaVONAYEIG TNG
dlapkKoUv 600 I0XUEl N ouvlrKkn TTou ypdgouue ditTAa atn while. Edw ypdwape F<=32767, €TTOUEVWG
0600 n F (1TTou Twpa £xel TiunR 440 aAAG TTPOPAVWG OTn Cuvexela Ba aAAdgel) €xel TIUA MIKPOTEPN 1 ion
Me 32767 ol eowTepIkES evTOAEG TNG While Ba eravaAaupBdavovTal. Kal o1 e0wTepPIKEG EVTOAEG Aéve va
TpooTedei N F 010 TEAOG TNG AiOTAG KOl 0T Cuvéxela va diTAaciacTei. Av TUTTWoouuE Tn AioTa Ba
douE:

>>> print La_List
[440, 880, 1760, 3520, 7040, 14080, 28160]

Autég eival o1 ouxvotnteg Aa ammd 440 Hz kair mdvw. Me mTapopoio TpOTTO TTPOCHETOUNE Kal TIG
XOUNAOGTEPEG OKTAREG:

>>> F=440



>>> while F>=37:
if not(F in La_List):
La_List=[F]+La_List
F=F/2

Edw yia va unv mpooTedei duo popég oTn AioTa n ouxvornta 440, yivetal TpwTa £vag éAeyxog if. Av n
F dev mrepiéxetal Ndn otn Aiota, 10TE POvo TTpooTiBeTal. MpooégTte etmiong OTI, avtiBeta atrd oI
TTponyouuévwg, N F TpooTiBetal oTnv apxr TG Aiotag. Kai TeAiké:

>>> print La_List
[55, 110, 220, 440, 880, 1760, 3520, 7040, 14080, 28160]

AUTEG gival OAeg o1 vOoTeEG Aa TTOU pTTopEi va TTapdyel n Beep(). Ag TIG aKOUOOUE:

>>> def play_list(L,Duration):
for freq in L:
print freq, "Hz"
Beep(freq,Duration)

Emeidf otn ouvéxelia Ba akouoouue TTOAAEG AIOTEG TUXVOTATWY, Yyia va dIEUKOAUVBOUE opicaue pIa
ouvdapTnon TTou OEXETAI WG opiouaTa uia AioTa ouXvoTATwy L Kal pia getaBAnTh Duration kai aigel
TIG VOTEC TNG AioTag pe didpkela Duration msec tnv k&Be pia. Kail Twpa apkei va ypAawoue:

>>> play_list(La_List,500)
55 Hz
110 Hz
220 Hz
440 Hz
880 Hz
1760 Hz
3520 Hz
7040 Hz
14080 Hz
28160 Hz

Katd mdoa mlavotnta Tnv TeAeuTaia vota O¢ Ba PTTOPECETE va TNV akouoeTe. To avBpwTmvo auTi
akouel fxoug Trepittou otnv Trepiox 20 - 22000 Hz. 'Hyol pe ocuxvétnta mTédvw amd 22000 Hz
Aéyovtal utrépnyol. ‘Hxol katw amd 20 Hz Aéyovtal utrénxol.

BéBaia, n pouoikn dev atroTeAsiTal povo atmod voTeg Ada. Avdueoa og dUo diadoxIkd TTARKTpa Ada OTO
mAvo uttdpxouv GAAa 11 TTARKTpa, dnAadn kaBe okTdPRa €xel ouvoAlikd 12 dlapopeTikEG voTeg. Me
OeDOPEVO OTI KI QUTEG I0QTTEXOUV HETAEU TOUG PE AOYAPIBUIKO TPOTTO, UTTOPOUNE VO UTTOAOYICOUNE TN
ouxvoTnTa KAaBe emméuevou TIANKTPoOU oTd KABe TTponyouuevo, Oxi  dITTAAoIAlovTag, OAAG
ToAaTTAacIGdovTag e Tov ouvTeAeoTr) & = 2412 = 1,05946309436.

O ouvTeAeOTAG AUTOG TTPOKUTITEI TTOAU EUKOAQ, OV OKEPTOUPE WG EEAG: =EKIVWOVTAG aTTO TN vOTa Ad =
440 Hz, ToA\amAacialoviag pe 6, Tnyaivoupe oty emoupevn  (Aa# = §*440).
ZavammoAAatrAacidloviag pe O, Tnyaivoupe oTn peBemmoOupevn (ZoA = §6%0*440) K.0.k. Av
TToAAaTTAaCIGooUpE akpIBWS 12 @opég Ba €xoupe TTEoEl TTAvW OTn Aa TNG €TTOPEVNG OKTARBOG TTOU
éxel TN OITAGOIO ouxvéTNTA OTO TNV OpXIKA. ETropévwg 8'%*440=2*440 kai & = 2% Na n
emmaAnBeuon pe kwdika Python:

>>> A=440.

>>> d=2.%*(1./12.)
>>> print d
1.05946309436

>>> L=[A]
>>> for i in range(12):



A=A*d
L=L+[A]

>>> print L

[440.0, 466.1637615180899, 493.8833012561241, 523.2511306011974, 554.3652619537443,
587.3295358348153, 622.253967444162, 659.2551138257401, 698.456462866008, 739.988845423269,
783.9908719634989, 830.6093951598906, 880.0000000000003]

H Aiota L mepiéxel 6Aeg I ouxvoTtnTeg peTagu 440-880 Hz 1Tou avTioToIXOUV OE HOUGIKEG VOTEG,
UTTOAOYIOHEVEG HE apKETA KAAN akpifeia (TTpoc£ETe TO TEAEUTAIO OTOIXEIO TTOU avTIOTOIXEI 0Ta 880 HZ).
Opwg dev ptropolpe va TIG Tpo@odoTrooupe akoua otnv Beep(). H Beep() tepipével aképaioug
apIBuoUg evw N AioTa TTEPIEXEI TTPAYMATIKOUG. @a TTPETTEl VA TOUG METATPEWOULE.

H ouvdptnon mmou PeTATpETTEl Evav TTPAYHATIKO aplBPo o€ aképalo AéyeTal int():

>>> print int(2.4), int(2.5), int(2.6)
222

H int() ouoiaoTika "k6Bel" To SEKABIKO WEPOG ATTO TOV TTPAYHMOTIKO aPIOPO KAl €TTIOTPEPEI POVO TO
aképalo pépog Tou. ‘ETol, Kai 10 2.4 kai 70 2.5 kal To 2.6 oTpoyyuAoTrolouvtal o1o 2. Av BéAoupe va
TTETUXOUME OTPOYYUAOTTOINGN GTOV TTANCIECTEPO AKEPAIO, £va aTTAO KOATTO gival va TpooBéooupe 0.5
OTOV QPIBUO TTOU PETATPETTOUME. TX.:

>>> print int(0.5+2.4), int(0.5+2.5), int(0.5+2.6)
233

Kai Twpa E€poupe TTwg va @TIGEOUNE aTTd TNV L yia AioTa akepaiwv:

>>> K=[]

>>> for fin L:
K=K+[int(0.5+f)]

>>> print K
[440, 466, 494, 523, 554, 587, 622, 659, 698, 740, 784, 831, 880]

2NMUEIWTEOV OTI UTTOPOUUE VA KAVOUNE aKpPIBWG TO idI0 Kal PE évav akOpa 1o atrAd TpoTTo. H Python
EMTPETTEI VO OpiCOUPE NIOTEG TTEPIYPAPIKA. TTX.:

>>> M=[int(0.5+x) for x in L]

AUTO Aéel 6TI N M gival pdia AioTa e oToixeia TTou TTPOKUTITOUV aTTd TOoV UTToAoyIouO int(0.5+x), yia
K&Be x TTou Bpioketal otn AioTa L. To atrotéAeoua gival To idIo:

>>> print M
[440, 466, 494, 523, 554, 587, 622, 659, 698, 740, 784, 831, 880]

Kal Twpa PTTopoupE va aKOUOOUUE OAEG TIG VOTEG:

>>> play_list(M,300)
440 Hz
466 Hz
494 Hz
523 Hz
554 Hz
587 Hz
622 Hz
659 Hz
698 Hz
740 Hz
784 Hz



831 Hz
880 Hz

Me Ttrapopoio TpOTTO UTTOPOUME va TTaPAyoude TIGC VOTEG Kal yia TIG UTTOAoITTEG okTAReg. 'H,
EVAANOKTIKA Kal TTI0 €UKOAQ PTTOPOUME VA XPNOIKMOTTOINOOUUE TOV TTEPIYPAPIKO TPOTIO OpIoUOU TwV
NOTWV yia va TTapoupe TNV €TTOPEVN A TNV TTPoNyouuevn oKTARA pe SITTAACIOCUO 1) UTTOBITTAQCIOCHO
OAWV TWV OTOIXEIWV:

>>> M2=[2*x for x in M]

>>> print M2

[880, 932, 988, 1046, 1108, 1174, 1244, 1318, 1396, 1480, 1568, 1662, 1760]
>>> M0=[x/2 for x in M]

>>> print MO

[220, 233, 247, 261, 277, 293, 311, 329, 349, 370, 392, 415, 440]

Kal Twpa éxoupue TIG vOTEG atrd 3 OAOKANPEG OKTAREG KAl ITTOPOUHE av BEAOUUE VA TIG EVWOOUNE OAEG
o€ Mo JeYAAn Aiota:

>>> Mall=MO+M+M2

>>> print Mall
[220, 233, 247, 261, 277, 293, 311, 329, 349, 370, 392, 415, 440, 440, 466, 494, 523, 554, 587, 622, 659,
698, 740, 784, 831, 880, 880, 932, 988, 1046, 1108, 1174, 1244, 1318, 1396, 1480, 1568, 1662, 1760]

ApkeTd KaAO amoTéAeopa, Opwg Ox1 TéEAelo. [pooéfte oM o1 ouxvotnteg 440 kai 880
emavaAapBavovtal 2 gopég otn Aiota Mall, ereidf] kGBe AioTa TTou ouvBiéoaue Trepicixe 13 aToixeia
(Trepigixe kal TN vOTa Ad Tng €TTOUEVNG OKTARAG). AuTd TO dlopBwvouue €UKOAQ, av BuunBouue OTi
MTTOPOUHE Va ETTIAEEOUME TUAMATA AIOTWY, OTTWG EidaE OTnNV £voTNTa 6.2:

>>> Mall=MO[:12]+M+M2[1:]

>>> print Mall
[220, 233, 247, 261, 277, 293, 311, 329, 349, 370, 392, 415, 440, 466, 494, 523, 554, 587, 622, 659, 698,
740, 784, 831, 880, 932, 988, 1046, 1108, 1174, 1244, 1318, 1396, 1480, 1568, 1662, 1760]

To MO[:12] eivai ouvrtopoypagia Ttou MO[0:12] kai onuaivel "ta TTpwTa 12 oToixeia Tng MO"
Mapopoiwg, n ouvropoypagia M2[1:] onuaivel "Ta oToixeia TNG M2 atmmd 10 OeUTEPO PEXPI TO
TeAeuTaio". Kal Twpa PTTopouue va EavadoKIJAoOUNE TNV Tuxaia ouvBeon PJOUCIKAG yPA@OVTaG KATI
TETOIO:

>>> for i in range(20):
note=randint(0,36)
freq=Mall[note]
print "Note=", note, " Freq=", freq, "Hz"
Beep(freq,200)

Note= 13 Freq= 466 Hz

Note= 15 Freq= 523 Hz
Note= 21 Freq= 740 Hz

Note=9 Freq= 370 Hz
Note= 24 Freq= 880 Hz
Note= 31 Freq= 1318 Hz

To Tapatrdvw TTpoypauua eTTIAEyel Tuxaia voTeg atrd Tn Aiota Mall kal TIg TTailel pe T ouvdéptnon
Beep(). Kai 1TédAI dev TTPOKEITAI YIO TTOIOTIKY] POUOIKK), AAAG akoUyeTal KATTWG KOAUTEPA ATTO TOV
B80puBo Twv TeAEiwG TUXAiWY CUXVOTATWY. MNa va TTETUXOUMPE KATI KAAUTEPO xpeldleTal va doUuE Hia
akopa dopn dedopévwy TTou Adyetal Ae§IKO.



6.4 Aedika

To Ae§ikd (Dictionary) civalr pia dourp dedopévwyv OTnV OTToia KATaXwpouue dedopéva Ta oTroia
HTTOPOUHE VO avakTACOUUE PE TO dvopa Toug TTou AéyeTal KAEIDi (key). Na TTwg opileTal éva ACIKO:

>>> a={'La":440, 'La#':466, 'Si':494, 'Do':523}

Edw opicape éva Ae€ikd TTou atroTeAeiTal atrd 4 oToIxEid, auTd TTou BpiokovTal HETAEU TwV ayKUAWYV {
}. KaBe oToixeio atmmoteAeital atmmd éva Ceuyog "KA€1di @ TiuN". To KA€Idi ival n eTIkKETA ; TO dvoua Tou
oToIxEiou Kal xwpiletal ammd Tnv TINA JE To cUPPBoAo ™", To Ae€IKd KaTtaxwpeital oTn PETABANTA a.
Twpa PTTOPOUHE VA AVAKTACOUE TIG TIMEG TWV OTOIXEIWY TOU AeEIKOU WG €ENG:

>>> print a['La#']

466

>>> print a['Si'], a['Do']
494 523

AvTiBeTa pe TIG NiOTEG, D€ XPEIACETAI VA YVWPICOUNE TN BECN TOU OTOIXEIOU YIO VO TUTTWOOUME TNV TIUNA
Tou. ApKei va yvwpifoupe 10 6voud Tou. EEAANoU, n ocipd Twy oToixeiwv o€ diatnpeital yéoa o€ €va
Ae€IKO, O6TTWG QaiveTal atrd TNV TTARPN EKTUTTWON TOU:

>>> print a

{'Do': 523, 'Si': 494, 'La#'": 466, 'La': 440}

Néa oToixeia uTTopouv va TTpooTeEBOUV OTO AECIKO E TOV £EAG TPOTTO:

>>> a['Sol']=392

>>> a['Sol#']=415

>>> print a

{'Do": 523, 'La': 440, 'Sol#'": 415, 'La#": 466, 'Si': 494, 'Sol': 392}
Av TTpooBEgoupe éva aToixEio He Gvoua TTou AN UTTAPXEL, TOTE YiveTal avTIKATAOTAON:

>>> a['Do']=261

>>> print a

{'Do": 261, 'La": 440, 'Sol#'": 415, 'La#": 466, 'Si': 494, 'Sol': 392}

MNa va ofrjooupe £va aToixeio XpnoIuoTToloUKE TNV EVTOAN del:

>>> del a['Do']

>>> print a

{'La’": 440, 'Sol#': 415, 'La#": 466, 'Si": 494, 'Sol': 392}

TeAIkd, av BaAoupe o€ Eva Ae§IKO OAEG TIG VOTEG pIaG OKTARAG:

>>> a={'Do":261, 'Do#'":277, 'Re':293, 'Re#':311, 'Mi':329, 'Fa':349, 'Fa#':370, 'Sol':392, 'Sol#':415, 'La':440,
'La#':466, 'Si':494}

>>> print a

{'Do": 261, 'Re": 293, 'Do#": 277, 'La': 440, 'Mi": 329, 'Sol': 392, 'Sol#': 415, 'Fa': 349, 'Si': 494, 'Fa#": 370,
'Re#'": 311, 'La#': 466}

... MTTOPOUUE VO TTPOYPOUUATIOOUE POUCIKN OTOV UTTOAOYIOTH pag divovTtag atreudeiag Ta ovopata
TWV voTwy. lNY. va yia youaikh epdéon:

>>> p=['Do’,'Mi','Sol','La’,'La#",'La",'Sol','Mi']

Kail va TTw¢ YETATPETTETAI QUTOPATA O€ AioTa OCUXVOTHTWY UE Tn BorBeia Tou Ae€IKoU:



>>> f=[a[x] for x in p]
>>> print f
[261, 329, 392, 440, 466, 440, 392, 329]

Kal Twpa Jtropouue va TNV akoUGOUE:

>>> play_list(f,250)
261 Hz
329 Hz
392 Hz
440 Hz
466 Hz
440 Hz
392 Hz
329 Hz

... KOl TTOAAEG QOpEG av BENOULE:

>>> play_list(f*4,250)
261 Hz

329 Hz..

392 Hz

329 Hz

MT1TopoUuE AKOUN VA PJETATOTTIOOUHE TN @PACH KATA TTX. 5 vOTEC WNAGTEPQ:

>>> f5=[int(0.5+x*d**5) for x in f]
>>> print f5

[348, 439, 523, 587, 622, 587, 523, 439]
>>> play_list(f5,250)

... B 7 vOTEG WNASTEPA OTTO TNV APXIKH @PACN:

>>> f7=[int(0.5+x*d**7) for x in f]
>>> print f7

[391, 493, 587, 659, 698, 659, 587, 493]
>>> play_list(f7,250)

MTtropoUue €mmiong va ouvbudoouue TNV apxIKy @pdon MPE TIC WETATOTTIOEIS TNG YPAQPOVTAG MId
ouvBeon NIOTWV wg €EAG:

>>> play_list(f*2+f5+f+f7+f5+f*2,250)

261 Hz
329 Hz
392 Hz

440 Hz
392 Hz
329 Hz

Ki 600 yia Tn ouvBeon Tuxaiag JOUGIKAG, aKoUyeTal KAAUTEPQ Qv TTEPIOPICOUNE TN AioTa ETTIAOYWYV O€
KAmmolo pIKpd UTTOOUVOAO TwV VOTWYV TNG OKTARag (oTn poudikl Aéyetal KAipaka). Na pepikd
TTapadeiyuara:

>>> pl=['Do','Re','Mi','Fa’,'Sol’,'La’,'Si']

>>> fil=[a[x] for x in p1]

>>> for i in range(20):
Beep(fi[randint(0,6)],250)

>>> p2=['Do’,"Mi','Sol','La’,'La#']
>>> f2=[a[x] for x in p2]



>>> for i in range(20):
Beep(f2[randint(0,4)],200)

>>> p3=['Do#','Re#','Fa#','Sol#','La#']

>>> f3=[a[x] for x in p3]

>>> foriin range(20):

Beep(f3[randint(0,4)],200)

OuoiaoTikG TTPOKeITal yIa ToV id10 KWAIKA TToU TPEXEI O€ BIAPOPETIKEG KAIMAKES Kal KABE pia akouyeTal
Aiyo Sla@popeTikd. Oa utropolcape va Tov €EENIEOUME KAl va TOV YEVIKEUOOUME O€ ouvapTnon, wg

€gnG:

>>> def rand_music(KLIM,OCT,Notes,Speed):

f=[a[x] for x in KLIM]

q=f

while OCT>1:
OCT=0CT-1
r=[x*2 for x in f]
q=q+r

L=len(q)-1

for i in range(Notes):
note=randint(0,L)
freq=q[note]
Beep(freq,Speed)

KLIM givai n Aiota pe Tnv KAigaka, OCT 10 TTA80¢ Twv OKTABWYV OTIG OTToieg Ba eTTavalauBAaveTai n
KAipaka, Notes 1o TTARB0¢ Twv TUXaiwyv VOTWY TTou Ba TTaixTouv Kail Speed n didpkeia ThG KABe voTac.
H kAAqon yiveralr wg €EAG:

>>> rand_music(['Do#','Re#’,'Fa#','Sol#','La#'],2,20,250)

Méxpl Twpa €XOUME KPOTHoEl OTOBEPES TIG XPOVIKEG DIAPKEIEG TV VOTWY. Av BéAoupe dpwg va TTaigouue
okpIBéoTepn pouaikh Ba TTpéTTel yia KABe vOoTa va TTpoodiopicoule Kal T SIAPKEIG TNG. TN POUCIKA Ol
XPOVIKEG BIAPKEIES eival KBavTIopéveS. AQou kaBopiaTei n didpkeia piag OAOKANPNG voTag o€ msec, OAEG ol
GAAeG vOTEG €x0uv didpkeleg uTToTToAaTTAdOIEG duvAlEIg Tou 2 w¢ TTpog TNV apxIkA: 1/2, 1/4, 1/8, 1/16,
1/32 kai 1/64. BoAeugl Aoimrév va opicoupe Tn didpkeia TnG 0AOKANPNG vOTAG WG aKEPAIO TTOAATTAGCIO TOU
64, 1. 30*64=1920 msec.

Emiong xpeialdpaoTe kai évav rfxo Tauong (nouxiag). Apkei va TpooBEécoupe aTo AegIKO £vav uTTépnxo:
>>> a['P']1=28000

H kwdikotroinon piag Youaikrg gpdong Ba cival Twpa Aiyo o ouvoeTn:

>>> music=[['La’,16],['Sol',16],['La’,2],['P',8],['Sol',16], ['Fa',16]1,['Mi',16],['Re',16],['Do#",4],['Re",2]]

KdaBe oToixeio TNG AioTtag eival pia GAAN AioTa TTou TrepiExel U0 oToIxEia. To TTPWTOo gival To dvoua TNG
vOTaG, TO OEUTEPO N XPOVIKA didpkeia. Na pia cuvdapTnon TTOU PETATPETTEI O€ UOUCIKN TNV TTAPATTAVW
AioTa:

>>> def play_musiclist(L):
for xin L:

[note,time]=x
freq=a[note]
duration=1920/time
print "Note=", note, "(", freq, "Hz) Dur=1/",
print time, "(", duration, "msec)"
Beep(freq,duration)

>>> play_musiclist(music)

Note= La ( 440 Hz) Dur=1/16 ( 120 msec)
Note= Sol ( 392 Hz) Dur=1/16 ( 120 msec)
Note= La ( 440 Hz) Dur=1/ 2 ( 960 msec)



Note= P ( 28000 Hz) Dur= 1/ 8 ( 240 msec)
Note= Sol (392 Hz) Dur=1/ 16 ( 120 msec)
Note= Fa ( 349 Hz) Dur=1/ 16 ( 120 msec)
Note= Mi (329 Hz) Dur=1/ 16 ( 120 msec)
Note= Re ( 293 Hz) Dur=1/ 16 ( 120 msec)
Note= Do# ( 277 Hz) Dur= 1/ 4 ( 480 msec)
Note= Re ( 293 Hz) Dur=1/ 2 ( 960 msec)

6.5 Mé6odol

Mpiv apxiooupe va ypA@OUUE TOV KWOIKA £VOG TTPOYPANKATOG, WIa KAAR TAKTIKA €ival va WAXVOUUE
oT1o on-line-help Tng Python (4 oTo eyxelpidio avagopdg To otroio kKaTeBdalouue atmod 1o eTTionuo web-
site) yia Tuxov £tolpeg BIBAI0BAKeS (modules)  cuvapTiOEIG TTOU PUTTOPOUNE VA XPNOIUOTTOINCOUE.
O1 é101uEG OUVAPTHOEIG EPPavICOVTal UE TPEIG BIAPOPETIKEG CUVTAKTIKEG HOPPES KANONG:

Kdatroleg kaAouvTal OTTWG O CUVOPTAOEIG TTou opifoune Pe Tnv evioAr def. Ta opiouatd Toug Ta
ypagouue péoa ae TrapEvOeon. Mmopei va emaTtpépouv TIUN 1 OXI. TETOIEC GUVAPTACEIS €ival yia
TTapadeiyua n sin() kai n Beep().

Kdatroleg aAAeg kaAoUvTal ye Tn BonBeia teAeotwy. MNa Tapddelyya n ocuvdpTnon TToU eVWVEl duo

NiOTEG EVEPYOTTOIEITAI PE TOV TEAEDTH + :

>>> print [1,2]+[3,4]
[1, 2, 3, 4]

Av O¢ pag ap€oel autdg o TPOTTOG KANONG UTTOPOUUE TTAVTA VO OPICOUME Wia DIKF HOg ouvapTnon
OTTWG:
>>> def connect(L1,L2):

return L1+L2

Kal Twpa ka0 popd TTou BEAoUE va evwooupe dU0 AioTeg Ba kahoupe Tn ouvdptnon connect():

>>> print connect([1,2],[3,4])
[1, 2,3, 4]

TENOG UTTAPXEI KOI N TPITN KATNYOPia CUvapTACEWY TTou ovopdlovTal péBodol Kal KaAouvTal wg £ENG:
>>> L=['a','b’,'a’,'c','a",'a’,'d"]
>>> print L.count('a’)

4

H count() eival pia péBodog mou petpdel TTéoa atmd Ta oToIxEia TNG AioTag ival idia e TNV TTapdueTpo
1Tou divoupe. H idia n Aiota dev ptraivel wg TTapdueTpog atny TTapéveean. 'pd@oupe atmAwg 1o dvoua
™G AioTag, pia TeAgia Kal To dvoua NG PeEBOdou. AuTOG o TPOTTOG ouvTagng Aéyetal dot notation
(onueloypagia pe TeAEia).

Kai TaAl, av &€ Jag apéoel auth N oUvTagn KARoNG UTTOPOUUE va OPICOUNE KATI TETOIO:

>>> def my_count(A,x):
return A.count(x)

... KOl 0TN OUVEXEIQ va YPAQOULE:

>>> print my_count(L,'a")
4



O1 Aéyol yia TOUG OTTOIOUG UTTAPXOUV QUTEG OI TPEIG DIAPOPETIKEG KATNYOPIEG CUVAPTHOEWY UE TOUG
OlaQoPETIKOUG TPOTTOUG KAAONG apxifouv va @aivovtal étav QTIAXVEl Kaveig peyAAa kal oUvOeTa
Tpoypdpuara. Mpog 10 TTapdv apkei va eEnyrnooupe OTI KATTOIEG AgIToupyieg eival BoAIKOTEPO va
ouvTdooovTal wg TEAEOTEG, AAAEG WG PEBOBOI Kal GAAEG WG CUVAPTAOEIG.

MéBodol uttdpxouv OXI HOVO yia AioTeg OAAG yia OTTOIOBATTOTE TUTTO OOMWV OEDOUEVWV TTOU
xpnoiuotroiei n Python. MNa mrapdadeiypa n upper() civar pia péBodog TTou emdpd o€ AAPApPIOUNTIKA
(strings) kai MOTPEPEI TO iD10 AAPAPIBUNTIKO AAAG PE KEQOAdia ypaupaTa.

>>> v="apyde’
>>> print v.upper()
ABITA

O1 keys() kai values() eival p€Bodol TTou TTIOPOUV TTAVE O€ AEGIKA Kal ETTIOTPEPOUV AIOTEG YE OAQ TO
KA€I01G Kal OAEG TIG TIMEG TwV aToIXEiWY Tou Ae€ikou avTigToixa. Iy,:

>>> a={'D0':261, 'Do#':277, 'Re":293, 'Re#':311, 'Mi':329, 'Fa':349, 'Fa#':370, 'Sol':392, 'Sol#':415, 'La":440,
'La#':466, 'Si':494}

>>> print a.keys()

['Do', 'Re', 'Do#', 'La’, 'Mi', 'Sol', 'Sol#', 'Fa', 'Si', 'Fa#', 'Re#’, 'La#']

>>> print a.values()

[261, 293, 277, 440, 329, 392, 415, 349, 494, 370, 311, 466]

Mpoooxn xpeidletal yévo aTnVv TTEPITITWON TTou KAaTtrola PEBodog (| ouvdptnaon) cuuBaivel va aAAAdel
TO OTOIX€Ei0 0TO OTTOI0 £TMIOPA. [Na TTApddelypa n reverse() ival pia HEBOBOG TToU avTIoTPEPEI TH OEIpd
Twv oToIxeiwv piag AioTag. H idia n yéBodog dev emoTpéPel KATTola TIPA. ATTAWG KABE Qopd TTou TNV
KaAOUME KAVEI QvTIOTPO®N:

>>>L=[1,2,3,4]
>>> L.reverse()
>>> print L

[4, 3,2, 1]

>>> L.reverse()
>>> print L

[1, 2, 3, 4]

Kai Twpa &€ite 10 €ENG (€K TTPWTNG OWEWG TTAPALEVO):

>>>1=[1,2,3,4]
>>> M=L

>>> print LM

[1, 2,3,4][1, 2 3,4]
>>> M.reverse()
>>> print LM
[4,3,2,1] [4, 3, 2, 1]

Epeig eitmape va avriotpéwel povo mn M. TiaTi avréoTpewe Kal TIg dUo;

H amavinon éykeiral otov 1pdTTO e Tov oTT0io N Python xeipiCetal Tov TeAeoTh avaBeong TipAg '=". Otav
ypaywaue L=[1,2,3,4] n Python TpwTta dnuioupynoe tn Aiota [1,2,3,4] kail aTn ouvéxela TnG £€dwae 1o Gvoua
L. Me n 0eUTepn evioAl M=L Oev siTrape va dnuioupynoel pia deutepn AioTa idia pe TNV L, €iTTape amAwg
oTi n L Ba éxel kai éva deutepo dvoua M. TeAikd dnuioupyAoape pia Aiota pe d0o ovouata. Av BéAape va
dnuioupyriooupe duo AioTeg Ba ETpeTTe va ypAdwoupe KATI TETOIO:

>>> L=[1,2,3,4]
>>> M=[1,2,3,4]

... | KATI TETOIO yIa va Un gavaypd@oupe Ta OToIxXEia TNG AioTag:



>>> L=[1,2,3,4]
>>> M=L[:]

To L[] ivar cuvtopoypagia Tou L[0:len(L)] kar dnAwvel TO TuAPA TG AioTag atrd Tnv apxni HEXP! TO
TéAoG TnG. Eival évag 1poTTog yia va TToupe otnv Python 611 BéAoupe va dnuioupynBei pia véa AioTa
ida pe TNV L. Oxi1 6pwg kal o povadikdg. @a ummopoUloaie va ypdywouue Kal KATI TETOIO:

>>> L=[1,2,3,4]
>>> M=L+[]

... TTOU onuaivel "dnuiolpynoe pia véa Aiota TTou Ba cival n ouvdeon TnG L pe v kevA AioTa ([ ]) kai
dwoe NG To dvoua M".

Mg OtToI0V TPOTTO KI AV TO KAVOUUE, dNUIOUPYOUUE dUO EEXWPIOTEG iDIEG AioTEG Kal Twpa n reverse()
aAAGCel uévo TN pia:

>>> print LM

[1, 2, 3,4][1, 2, 3,4]
>>> M.reverse()
>>> print LM

[1, 2, 3,4]1[4, 3,2, 1]

2nMelwTEOV OTI hE ToV iDI0 TPOTTO CUNPTTEPIPEPETAI N Python e dAoug Toug TUTTOUG dedopévwy, GUWG
Oev €xouv OAol ol TUTTol HEBBGOOUG TTou Toug aAAdlouv Ki €101 dev yiveTal avTIANTITO TTAvTa auTtd TO
{nTnua. MNa va yiver karavontd autd ag doUe To id10 TTAPAdEIYUA JE AKEPAIOUG AVTi VIO AiOTEG:

>>> L=5

>> M=L

>>> print LM
55

21NV TTpayuaTikotnTa Ogv uTTdpyouv OUO avTiypa@a Tou aplBuyoUu 5 otn PvAuUN TOUu UTTOAOVIOTH.
Ymdapxel pévo éva 5 pe duo "eTikéteg" L kar M. Av pmropoucape va aAAdgoupe Tnv TIUA auTh
atreuBeiag otn pvrun 167€ Ba GAAadav Kai o1 duo PETABANTES. Ouwg 0 ouvnOng TPOTTOG aAAaYNG TIMAG
cival ypdoovtag KAt T€T010:

>>> M=M+1

AuTO dev aAAAlel To 5 o€ 6. Anuioupyei €va 6, o€ KATTOI0 AANO ONnuEio OTN PVIAN TOU UTTOAOYIOTHA Kal
peTagépel TNV "eTIkéTa" M gkei. H L TTapapével o1o 5 10 o110i0 dev €xEl aAAGEel. Kl €T01:

>>> print LM
56

Kamoiog Alyotepog "utrowioopévog” TTpoypappaTioTig Ba ptmmopouce va utroBéoel o1 gixape duo
MeTaBANTEG, oTnv apxn BAaAaue Tnv idla TIUA Kal OTIG duo Kal PETd aAA&Eape Tnv TINA oTn dia. To
atroTéAeopa (@airvouevika) givail 1o id10. Opwg eEiG TWPA EEPOUNE Ti EyIVE TTPAYHOTIKA.

Kai maAI, av 0¢ pag PoAevel o TpOTTOG PE TOV OTIOIO AEITOUPYEl MO cuvapTnon 1 Mo PuEBodOog
MTTOpOUNE va @TIGEouuE pia Bk pag tTrapaAAayn. MNa mTapddeiypa, va €ivalr yia cuvdptnon Trou
OEXETAI hIO AiOTA KOl ETTIOTPEQPEI TNV AVTIOTPOPNA TNG WG TIUA, XWPIG va aAAAlel TNV apxIKA:

>>> def rev(L):
M=L+[]
M.reverse()
return M



>>> J=[1,2,3,4]
>>> print J, rev(3), J
[1,2,3,4][4,3,2 1][1,2, 3,4]

Na kai pgia rapaAiayn TTou Kavel 1o id10 Xwpig va xpnaoigotroiei Tn pébodo reverse():

>>> def rev2(L):

if L==[1]:

return L
H=L[O0]
T=L[1:]
RT=rev2(T)
return RT+[H]

>>>J=[1,2,3,4]
>>> print J, rev2(J), J
[1,2,3,4][4,3,2,1][1, 2, 3,4]

AloBalovrag Tov KWOIKA TNG rev2() PAETTOUpE OTI KaTapXAV €AEyXeEl av n AioTa TTou divoupe wg
TTOPAMETPO €ival KEVA KAl TOTE TNV EMIOTPEPEI WG TIUA KAl oTapatd. Av n AioTa dev gival Kevh, TOTE
dlaBadel To TpwTo aToixeio NG L[0], dnuioupyei pia véa uttoAioTa pe OAa Ta UuTTOAOITTA OTOIXEIO TTANV
Tou TpwTou (L[1:]) kai TéAOG €TOTPEPEI Pia AioTa TTou €ival n oUvOECn TNG AVTECTPOUMEVNG
uttoAioTag pe 10 L[0] oto TéAoG. To evdiagépov eival OTI yia va UTTOAOYIOEI TNV AVTECTPAMMEVN
uttoAioTa n rev2() kahei Tov eautd Tng! AuTo eival KATI atTOAUTA €TITPETTTO OTIG TTEPIOOOTEPEG
YAWOOEG TTPOYPAUMOTIONOU Kal DV ival TTEPICCOTEPO TTAPAEEVO aTTd MIa £KQpach OTTWG N M=M+1
o6tou pia PeTaBANTA avagépetal oTov €auTd TnG. MpETTel pdvo va TTPOCEXOUNE WATE Ol OIOOOXIKES
KANOE€IG KATTOTE VO OTAPATOUV KAl Ja ouveXidouv €11 adpioTov. Edw eipaoTe oiyoupol 611 o KAACEIG
Katroia oTiyur) Ba otapartioouv €meidn (a) o€ KABe KAGn 10 YAKOG TNG UTTOAIoTAG WiIkpaivel, (B) o€
TTEPITITWON KEVAG ANiOTAG N eKTEAEON OTAPATA Kal (y) O €AeyXOG yia Kevr) AioTa yiveTal TTpIv TNV KARON
oTov €autd TnG. Av Kdtrolo atré Ta (a), (B) kai (y) dev ioxue 16T€ N rev2() d¢ Ba oTapartoloe TTOTE.
2UVAPTAOEIG TTOU KAAOUV TOV €AUTO TOUG AEyovTal AVADPOUIKEG.



6.6 Aoknoeig

AQOU TPEELETE TA TTAPABEIYUOTA TWV EVOTATWY TTOU TTPONYNONKA, EKTTOVACTE TIG TTAPAKATW ACKNOEIG.
AvapTACTE Ta aPXEIO 00G WG £va CUUTTIEGHEVO QpXEIO.

Aoknon #1

OniagTe pia Aiota 10U Ba TTEPIEXEI OAEG TIG CUXVOTNTEG TWV VOTWV OTO AKOUOTIKO @doua 20-22000 Hz
KaBwg Kal Ta ovopaTtd Toug. O1 CUXVOTNTEG VA Eival OTPOYYUAOTTOINUEVEG OTOV TTANCIECTEPO AKEPAIO.

Aoknon #2
AiveTal n €€NG EVTOAN ekXwpENong TIMAG:

mysterysong=[['Do',3,'21'],['Fa",2,'22'],['Fa',1,'23"],['Fa',4,'24'],['Sol',3,'25'],['La",2,'26'],['La",1,’
>7'],['La',4,'28'],['La",1,'29'],['Sol',1,'210'],['La’,1,'211"],['La#',2,'212"],['Mi',2,'213"],['Sol',2,'214'
I,['Fa’,4,’215']]

KdaBe oToixeio Tng rapatrdvw AioTag atroteAcital amo pia Tpidda (TréAl AioTa) TTou wg 10 aToIxEio £XEl
TO OVOMQ MIag VOTAG, WG 20 OTOIXEIO HIa XpovIKA didpKela Kal wg 30 oToixeio pia cUAABA (A Aégn) n
oTToia Ba TTPETTEI VA TUTTWVETAI O€ CUYXPOVIOUS JE TN voTa. H Xpovikh dIdpKeia gival EKPpaouévn wg
TToAAaTTAdoI0 Twv 240 msec. AnAadi:

1 2> 1x240 = 240 msec
2 > 2x240 = 480 msec
3 2> 3x240 = 720 msec, KAnN

Na kataokeudoete TTpoypauua o€ Python tmou trepiéxel TIg KATAAANAEG dopég dictionary Kal EVTOAEG
EKTEAEONG, OI OTToiEG PE XpPron TnG winsound Ba Traifouv To mysterysong. MOAIG avayvwpioeTe 10
TpayoUd! aAN&ETe TIG cUNNABEG £1-215 waoTe va gugavifouv ouyxpoviopéva Ta Adyia Tou Tpayoudiou.

Aoknon #3

Pniagre kWdIka Python 1mou Ba dnuioupyei pia Tuxaia YJouoikr epdaon he pAkog 5-10 voTeg Kal 0Tn
ouvéxela Ba Tailel Tn @EAcn Kal TNV avtioTpoen TnG.
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n EMIXEIPHYIAKO MPOIPAMMA
X7 EKMAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH / EZ"A
: ENEVEVON 6TNV UOLVWVIG TNE. YVWEN 20.7 20
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YNOYPIrEIO NAIAEIAL KAl OPHIKEYMATAON  EYPONAIKO KOINONIKO TAMEIO

EvpwmaikiiEvwon E!AIKH YMNHPEZIA AIAXEIPIZHE

E liKG K 6 Tapeil
A ORI SES Me tn cuyxpnuarodotnon tng EAAGdag kat tn¢ Evpwmnaiknig Evwong




